Thursday, December 27, 2018

Video - #SalamShaheedBenazir #BenazirBhutto - Zulfiqar Ali Bhutto Speeches from Start to Last

Video - #SalamShaheedBenazir #BenazirBhutto - Zulfiqar Ali Bhutto Speeches

#SalamShaheedBenazir #BenazirBhutto - Ho jamalo

Video - #SalamShaheedBenazir #BenazirBhutto - Ab Waqt Ki Zaban Hai BILAWAL

#SalamShaheedBenazir #BenazirBhutto - Dilan Teer Bija - PPP Anthem

Video - #SalamShaheedBenazir #BenazirBhutto - Har Ghar se Bhutto Nikle Ga

#SalamShaheedBenazir #BenazirBhutto - PPP Central Punjab President Qamar Zaman Kaira addresses Public Gathering at GKB - 27 Dec

#SalamBenazir - #BenazirBhutto - #SalamShaheedBenazir - Benazir Bhutto: The strongest woman to lead Pakistan both in life and death

"Is it true that the prime minister of Pakistan is a woman?” asks the female Afghan protagonist of Samira Makhmalbaf’s 2003 film, At Five in the Afternoon. Although I had grown up in a Pakistan that witnessed the prodigal return of Benazir Bhutto against all odds, her miraculous rise, her predictable fall and her tragic end, it was this dialogue that really hit home what it meant to be a female head of the government of a Muslim country. She achieved the impossible and in doing so, inspired many others to believe in their dreams.
She was the first woman to rise to such high office in a country that only a few years earlier had passed a law to reduce the status of a woman’s testimony in court to half that of a man. She inspired millions of others all around the globe, not just with her unbelievable ascent to power but also with her charm and wit, her political intellect and her personality that refused to cower before the toughest of opponents. Her legacy as the most influential Pakistani lives on. She continues to inspire, enthuse and motivate women and the marginalised — both in Pakistan and abroad. For many, she is a symbol of hope, the poster person of dreamers and doers alike.
Having grown up in the shadow of her charismatic father, Benazir came into her own when Zulfikar Ali Bhutto was hanged in 1979. His death fueled her. His mission became hers and she carried on the fight for democracy in self-exile.
She was a brilliant student and excelled in oratory at Harvard and Oxford, inspiring not just minds but also connecting hearts — it was she who introduced the incumbent British Prime Minister Theresa May to Philip May who would become her husband. A shrewd politician and a committed family woman, Benazir has a legacy that refused to die down with her. As veteran journalist Hasan Mujtaba said in his poem, “Tum zinda hokar murda ho/Wo murda hokar zinda hai (You are already dead while you live/She is alive in her death).”
Benazir Bhutto at Ormara airport in Balochistan | Hasan Bozai, White Star
Benazir Bhutto at Ormara airport in Balochistan | Hasan Bozai, White Star
It was Benazir’s unapologetic attitude towards being a woman along with an elected leader that had many in a flux. In the 1980s, at a time when hyper-masculinity was the norm for women making it into a man’s world, she took on politics on her own terms. She actualised the phrase that ‘women can have it all’ by giving birth while also being the prime minister.
She had two brief stints in office (1988-90 and 1993-96) during which she was busier firefighting the conspiracies and allegations against her than actually accomplishing anything. She was a progressive visionary; her ideas, however, did not match that of the torturous administrative apparatus run by a bureaucracy made inefficient by a decade of Ziaul Haq’s military rule. She wanted better ties with India, her meetings with Rajiv Gandhi are well remembered as a means to carve a new roadmap to peace. But this, of course, did not go down well with the military establishment.
She had an ambitious economic agenda but she was not able to realise much of it, partly because of the friction with the army, partly because of opposition from political players such as the Muttahida Qaumi Movement (MQM) and Nawaz Sharif, and partly because of the incompetence and corruption of her own party. Most of her time in power was spent battling for survival against the machinations of those opposed to her, including the then presidents of the country, who were constantly trying to bring down her governments.
Benazir faced constant character assassination, perpetual resistance from the mullahs who would try to stir up the public by proclaiming that a government headed by a woman was un-Islamic and persistent refusal by army generals to salute a female prime minister. Yet she managed to leave behind a legacy of commitment to democracy, economic empowerment of the downtrodden and social equality that is rivalled by only the one left by her father.
In spite of the bureaucratic machinery that hindered many of her ideas, she left in her wake the Benazir Income Support Programme that has proved a welfare lifeline for those on the edges of society. Though not established directly by her, it was a result of the ideas she had initiated and was thus named after her. She set up the Lady Health Worker Programme that has become the backbone of the family healthcare system across Pakistan.
She also promoted the idea of higher education and – though not in her term in power – many years later it germinated into the Shaheed Zulfikar Ali Bhutto Institute of Science and Technology (SZABIST) that now has multiple campuses across Sindh and has expanded into the teaching of law, liberal arts and humanities as well.
Then there are hospitals, schools, roads and many other development initiatives that go unnoticed in the larger political events. She could not get due credit for many of them as they were initiated by her governments but, due to her shortened tenures, were completed by other administrations. Some of her achievements came to light and were acknowledged after her death — as is the case with a posthumous United Nations Human Rights Prize conferred on her in 2008.
Photo by White Star
Photo by White Star
Though not free of corruption scandals – something she faced numerous cases for – she was able to rise above those in death, if not in life. Her courage and defiance, her resilience to rally on even in the face of death threats and terrorist attacks have become symbolic of what it means to be a woman in Pakistan. She was seldom respected by her opponents while she was alive but she is revered by all and sundry after her assassination.
Whether she wanted it or not, Benazir continues to reign on as the most influential Pakistani of our times, overshadowing sportspersons, rock stars, army generals and Islamist jihadists. As she was once quoted to have said, “I have led an unusual life. I have buried a father killed at age 50 and two brothers killed in the prime of their lives. I raised my children as a single mother when my husband was arrested and held for eight years without a conviction — a hostage to my political career.”
A phoenix that rose from the ashes time and again, Benazir proved herself, if she ever needed any proving, through her tragic death in a suicide blast at the height of her election campaign in 2007 as someone who would go to any lengths to achieve her ideals. Many will find it hard to digest that the most influential Pakistani around the world should be a woman but the fact remains: she was the first one of our political leaders who challenged terrorists publicly even when she knew that the price of that challenge could be her own life.

#BilawalBhutto #SalamShaheedBenazirBhutto - Benazir Bhutto - Resistance and reconciliation

Barrister Mian Aamir Hassan

Resistance and reconciliation are two concepts, though rooted in history, still prevalent in present day politics. As a matter of fact, resistance is an act to defy the oppression in any form in a state or a society while reconciliation is a composite step to proceed further despite all types of ills in a society. History is prolific of examples relating to resistance of reconciliation. In ancient past, we find Socrates resisting traditional approach even at the cost of his life. He was offered to escape his fate but he preferred reconciliation to the prevalent law and let his life be taken. In recent past; Nelson Mandella was the man who was the paragon of resistance in his earlier part of life who opted for reconciliation in his later life just to fend off blood-spattered clash in his country. Mohatarma Benazir Bhutto terrestrial life (1953-2007) is a beautiful blend of resistance and reconciliation: resistance to gun holders while reconciliation with the aspirants of peace.
Her father taught her politics of resistance keeping in view the multicultural society of Pakistan. However, resistance was at the back of his mind while teaching politics of reconciliation to his gifted political heiress who had been the eye witness of the last era of Ayubian period where her father touched the summit of excellence when he resisted against the dictatorial regime. The later part of Zulifqar Ali Bhutto’s life is the shining example of political reconciliation and Shaheed Benazir Bhutto was cheek by jowls to his learned father. His father was practically instructing her daughter how to strike reconciliation with the state institutions at home and how to reconcile with India in extraordinary times. Benazir Bhutto accompanied her father during Shimla Agreement, the best case reconciliation between the two countries.
Her resistance started with the arrest of her father, the one who founded the nuclear bomb, got 90000 prisoners of war released from India, hosted OIC summit at Lahore, got approved Constitution 1973 from National Assembly during his premiership and even sacrificed his life for the nation. At that time, her father Zulifiqar Ali Bhutto entrusted the leadership of this nation to Benazir Bhutto who fulfilled her responsibility even at the cost of her life. She was well aware about the designs of her enemies after Karsaz blast, but like a true leader she refused to back out the promise she made to her father for the safety and security of the nation. Like father like daughter.
After her father’s fateful shahadat, she started her resistance against three groups such as the then military junta, monopolists and capitalists. At the same time, she liked to tread on the path of reconciliation with political forces. She helped form and joined Movement for Restoration of Democracy(MRD) which had been a historically populist political alliance, formed to oppose and end the military government of President General Zia-ul-Haq. MRD included Abdul Wali Khan, Molana Mufti Mehmood and Nawab Nusrallah Khan who had been the political rivals of her father but Benazir Bhutto liked to join them in political struggle against the dictatorial regime of Zial ul Haq. This is the best example of reconciliation in the start of her political career. In 1988, her party formed government in center despite all type of leg-pulling and hypocrisy. After coming into power, the lady Prime Minister started resistance against the India’s illegitimate rule and state terrorism in Kashmir. After a long, long time, the Kashmir issue was highlighted and started pricking the world conscious once again. She also supported resistance against Israeli oppression and invited Palestinian leader Yasser Irfat in Pakistan. It was she who got international recognition to All Parties Hurriat Conference (APHC) which is an alliance of 26 political, social and religious organisations formed on March 9, 1993, as a united political front to raise the cause of Kashmiri freedom. She tried her level best to establish reconciliation with rivals in establishment too. For instance, she awarded Tamgha Jamhooriat to Gen. Aslam Beg who did not impose martial law after plane crash of dictator Zia ul Haq. Benazir Bhutto, forgetting the past, did not hesitate to have a handshake with the rivals for the cause of state, and, thus changed the direction of her resistance against the oppression on world’s stage. Within state, she offered resistance too but only at dialogue level.
At that time, Nawaz Sharif was the establishment’s blue eyed boy. She demonstrated her resistance against him but never closed the door of reconciliation. Her resistance was against his dictatorial attitude but doors for parliamentary discussion remained open. She also made a wonderful balance between resistance and reconciliation while dealing with MQM’s militant and political wings. The launched operation against the former while held talks with the later. In the same way, she started her resistance against General Musharraf when he took over. On the other hand, she supported dialogue with the world to avoid clash of civilizations. She opposed and condemned Taliban while trying to prevent the USA from embarking on war which was destructive for the region.
Later on, she opted for talks with General Musharraf- not to get benefits or premiership but for the removal of his uniform. By getting Musharraf to agree on removing the uniform, she really did a great job which all the religious and political leaders couldn’t make it happen despite their best efforts. For this purpose, she held a meeting with Musharraf and convinced him to do so. The propagandists try to give other meanings to reconciliation but the history itself has sorted out the truth from the falsehood. With NRO, Benazir paved the way for democracy in the country. The political rivals fail to understand this simple thing.
History has proved the efficacy of Benazir Bhutto’s policy as she opposed the Afghan war, efforts for access to warm waters and making this world as unipolar. She also opposed military intervention and ‘chamak’ in judiciary. Some judges gave verdicts against Benazir Bhutto on phone calls from power corridors. However, her opposition always remained limited to persons and never sputtered anger against the state institutions. It would not be wrong to say that her resistance and reconciliation was for state repeated state only.
Now the gun holders of all kinds are still united against Pakistan Peoples Party and its leadership since they are afraid of Benazir Bhutto’s legacy, her son, her husband, her ideas, her philosophy, her party and her party workers. We need to learn that pathway to progress will be clear if we are logical in deciding as to whom is to resist or reconcile with. Obviously, the state has to resist the gun holders while striking deal with the political forces. This is the only way to go ahead, for the state and the stakeholders.

The style icon that was Benazir Bhutto

By Ramsha Vistro

 Late politician Benazir Bhutto was loved by everyone for various reasons. Known for her poise and sophistication, her fashion choices didn’t go unnoticed either. On her 11th death anniversary, here’s a roundup of some of Bhutto’s most stylish pieces.

1. Girl next door
Bhutto is evidently quite young in this picture yet, had a certain style. Clad in a plaid shirt and flared culottes, the Iron Lady exudes girl next door vibes. The bow tie detailing adds a little something to the otherwise simple attire. Her bold brows and natural hair show off her laissez faire attitude while the manicured nails bring out the sophisticated side of her personality.
2. A feminine touch
Seems like Bhutto was a fan of the plaid print and bows, for that matter. Here, the former PM is rocking a checked dress which she has accessorised with a pronounced choker and watch. She is seen holding white sunnies in her hand, as well as carrying a shoulder bag. Her hair is pushed back in a messy ponytail with side swept bangs at the front.
3. Puffed sleeves
As Bhutto matured, her style did as well. She switched to more sophisticated cuts and acquired a more ‘put together’ look as time went on. However, the essence of her style stayed. She was still into prints.
Here she can be seen sporting a polka dot shirt. The late leader began incorporating scarves into her outfits but left them around her neck. She has accessorised her ensemble with a simple, leather watch featuring a square dial and a small pendant necklace. Her hair is cut short and parted in the middle while minimal makeup rounded off her look.
4. Scarf draping
The leading lady soon began keeping the scarf on her head while still looking elegant as ever. She often incorporated prints into her clothes and can be seen wearing stripes in a blue kameez featuring puffed sleeves here. Her hair was quiffed and makeup darker, oozing sophistication.
5. Silken
Nearer to the time of her death, Bhutto began wearing a lot of silk. Here, she is garbed in a satin shirt which has gold trimmings on the sleeves. The blue shade and puffed sleeves make an appearance yet again, which she has teamed with a chiffon dupatta draped over her head. Her accessories include a floral ring and studded earrings while her makeup is bright and glossy.

#BilawalBhutto #SalamShaheedBenazirBhutto - Remembering Shaheed Benazir Bhutto — leader of masses

Rehman Malik

The sun will rise every morning of 27th December and life will continue but Bilawal, Bakhtawar, Aseefa, former president Zardari and we workers will never be able to see our leader ever. It was early morning of 17th October when Mohtarma Benazir Bhutto was giving goodbye kisses to Bakhtawar and Aseefa in the outer lounge of her house in Dubai. She stood up and again hugged the kids and walked her usual elegant style and sat in car and I was seated on her left back seat. She opened her car window and kept on waving till moved on the left side of the road.
It was July 2007, when a Central Executive Committee meeting of PPP was held at my house in London where Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto had decided to return back to Pakistan against all odds and that she would announce date for her return in September. Though everyone including the PPP leadership had warned her about the life threats and security issues, she remained firm about her decision without any fear.
Despite having a clear understanding of the serious risks she was going to face, she believed that General Musharraf was using the security issue as a ploy to threaten her in order to keep her out of Pakistan, as he feared that it would diminish his power raising the chances of her victory in elections.
Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto made announcement of her return on 14th September and it ultimately disturbed General Musharraf and his political colleagues who kept emphasising the life threats against her by extremist groups during election campaigns. They also made several offers to her in order to finalise a power-sharing agreement but she never agreed to any of these offers. Mr. Iqbal Z Ahmed along with a close trusted General came to her and offered her to be the chairperson of Senate, which she declined in my presence and few others.
It was followed by several discrete meetings in 2005 and 2006 in Dubai between Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto, General Musharraf and his close associates but they never produced a concrete agreement leading to restoration of democracy in the country. Finally two one-on-one meetings between Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto and General Musharraf were held on 24 January 2007 and 27 July 2007 in Abu Dhabi. These meetings were arranged by me and a few other advisers of Gen Pervez Musharraf we had direct contacts with General Musharraf’s team. They met again in August and September 2007 when Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto expressed about her major pressing concerns, which included free and fair elections and lifting of 3rd time ban on premiership.Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto frustrated all efforts of General Musharraf to block her return to Pakistan and against all threats and security concerns landed at Karachi on 18th Oct 2007 from Dubai while her children stayed behind. She was moved to see the enormous crowd of people waiting at the airport to welcome her, which made her more stoppable. The crowd was so big that it even slowed the progress of her cavalcade to her destination at the mausoleum of Quaid-e-Azam Muhammad Ali Jinnah. It was where she had intended to address the public.
The party in a meeting held in Dubai had decided for proper security of Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto and had also announced a committee consisting of MNA Shahban Mirani, Dr Zulfiqar Mirza and a few other retired major generals to head the physical security of Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto. The government proposed the name of AD Khawaja, the then SSP, to be approved by Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto but one of the highly influential PPP leader got the name changed from AD Khawaja to Major (R) Imtiaz Hussain, the then SSP, who had earlier served with Mohtarma as her physical security officer.
According to notification of Cabinet division, the total responsibility of security of Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto as former PM was of the government and the physical security was entrusted to SSP Major (R) Imtiaz Hussain. So the physical security, roadside security, close protection in all functions was the sole responsibly of the government not of any PPP leader including me.The party organised the 18th Oct cavalcade where some additional security was provided by police besides the ‘Janisars’ of the party. Despite having extensive security measures, an explosion went off near Karsaz, Karachi close to the armoured truck in which she was riding followed by another much more powerful explosion. Prior to that an attempt was made where someone from the crowd tried to pass on a baby child rapped in heavy explosives to Mohtarma Benazir Bhutto but fortunately the baby child could not reach the hands of Mohtarma Benazir Bhutto. The explosions killed 149 people while 402 were injured. It was a miracle that Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto remained safe in this massive attack. I along with Raja Pervez Ashraf, Aitzaz Ahsan, Christina Lamb and many others were also present on the top of the truck fully exposed during the attack. My hairs were scorched and fire burned Raja Pervez Ashraf’s clothes. Though we were not hurt but we lost many workers who acted as human shields for their beloved leader Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto.
The police even refused to register the case after Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto attempted to lodge the complaint. The evidence was hosed away within one hour without securing the vital evidence and against the local and international laws. The case never advanced as the evidence was already destroyed through hosing off the crime scene. Surprisingly, the suspected mastermind of October 18 assassination attempt namely Qari Saifullah Akhtar, along with his two sons, and other suspects was arrested but released after few days claiming lack of evidence against them. He along with his sons subsequently fled to Afghanistan, where he had been running a training camp for al-Qaeda.
Under the PPP government, the dormant investigation of the case was activated but DSP Nawaz Ranjha of Karachi police who was entrusted to investigate the case was mysteriously killed when he was close to the arrest of the attackers.
However, being undeterred of previous attempt on her life and continuously pouring in security threats, Mohtarma Benazir Bhutto decided to keep on leading the election campaign. On 26th December 2017 we along with Mohtarma Benazir Bhutto reached at airport on way to Peshawar for addressing an election rally where she addressed huge crowd of people. She was quite happy to have such a successful public gathering at Peshawar. Unfortunately, we faced an unsuccessful and foiled murder attempt.
She was fond of chapel kebab and she asked me to arrange on way from Peshawar to Islamabad. I remember Ms Naheed Khan sitting her right while I was sitting on left. SMBB made bread role with chapel kebab herself and she gave me the first one and the other to Naheed Khan and took the last one. We could never think that she would be no more next evening.On the dark evening of 27th December 2007, our nation was bereaved of the great loss of Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto at the hands of those who never wanted Pakistan to progress by a devoted leader like her.On 27th December 2007, numbers of warnings concerning possible terrorist attack on the campaign event of Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto at Liaquat Bagh were issued by the Interior Ministry. The government was demanded of to take foolproof security measures against the threats yet it did not take any proper measures or issue specific instructions to the provincial authorities to ensure her protection. The federal government failed to execute the responsibility to protect her by not detailing full and comprehensive security as per the Blue Book.
Due to lack of security of Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto, the terrorists finally managed to reach the close proximity of Mohtarma Benazir Bhutto and assassinated her through a suicide bomber while she was leaving from Liaquat Bagh after having addressed the public meeting. There is absolutely no doubt about who killed her, who conspired and executed the conspiracy and who facilitated their conspiracy. The police under the instructions of the government hosed off the scene after one hour and 20 minutes, which action helped destruction of vital evidence. After her martyrdom, a golden chapter of Pakistani politics was closed forever; however, none can put her legacy to death.
Following the assassination, the then Punjab government constituted a JIT comprised of police officers to probe the case of murder of Mohtarma Benazir Bhutto. Although the JIT arrested five accused persons for being in knowledge of the conspiracy and for facilitating the execution of the conspiracy besides declaring number of other accused persons as proclaimed offenders yet it left so many questions unanswered. The JIT even did not fix any responsibility for non-provision of or lax of security to Mohtarma Benazir Bhutto on any government official including Gen. Pervez Musharraf.
Just after 24 hours of the assassination, the then Director General of National Crisis Management Cell, under the orders of the federal government held a press conference to play out an alleged intercepted telephonic talk between Baitullah Mehsud and one Maulvi Sahib (later identified as Azizullah – a former student of Madrassa Haqqania -- exchanging congratulating comments and also to explaining the cause of death. This press conference was clearly aimed at influencing the on-going investigation by a JIT constituted by the then Punjab government.
The then federal government had invited a team of Scotland Yard police of UK with very limited scope of investigation. They were only tasked to find out the cause of death. Although, the team concluded that Mohtarma was not hit by any bullet, which caused her death but this conclusion was not in absolute term.Ironically, the then Punjab government also constituted an Inquiry Committee, with limited mandate and pre-determined terms of reference, to probe into hosing off the crime scene. The Committee in its findings gave clean chit to the local administration including police officers responsible for washing away the crime scene.At the request of the PPP government, UNO constituted a Commission of Inquiry to probe into Mohtarma Benazir Bhutto’s assassination and it concluded, inter alia, that the first JIT "lacked direction, was ineffective and endured lack of commitment to identify and bring all of the culprits to justice. This delay further hampered the gathering of evidence. Despite indications that there are links between the Karachi and Rawalpindi attacks, there has essentially been no communication between the investigators on those two cases”.
Consequent to the findings of the UN Commission of Inquiry, the PPP government constituted another JIT comprising of officers from police, security agencies and FIA led by Khalid Qureshi of FIA for further investigation. During investigations, it was confirmed that the former JIT had not investigated those who were nominated by Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto in a “declaration/email”, she wrote to Mark Siegel in 2007 before her assassination that included number of names, which is matter of record. The second JIT fixed the responsibility on accused General Musharraf for not providing adequate security to Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto, DIG Police Saud Aziz and SSP Khurram Shahzad on account of washing the crime scene to destroy evidence and for not allowing the doctors to conduct post mortem of Shaheed Benazir Bhutto. The JIT also established that the attack was planned, monitored and executed by former students of Madrassa Darul Uloom Haqqania in Akora Khattak. The second JIT also provided a complete report on the assassination and called it a "broad-based conspiracy" carried out by terrorists based in Waziristan, which was facilitated by Gen. Pervez Musharraf through non-provision of adequate and proper security protection to her.
The salient features of the said investigations are summarised as under:
1. The crime scene was washed away by the then administration within 1 hour and 20 minutes of the incident under the orders of CCPO Saud Aziz through SP Khurram Shahzad, which had negative effect on the collection of forensic evidence of the incident. The washing away of the crime scene of any such incident was nothing but to hamper with the investigation of the case. This act of the then administration was, therefore, clearly against the law. Both the police officers were, therefore, cited as accused persons and were challaned.
2. The security provided by the then government/administration was inadequate and was not according to the Blue Book and SOP. The government did not provide the security to her as notified for two former prime minister namely Ch. Shujaat Hussain and Shaukat Aziz.
3. The security escort responsible for the safe journey of the motorcade of Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto from residence to Liaquat Bagh and back was removed and shifted to another place before Mohtarma had finished her public address. It was established that the then CCPO Rawalpindi was responsible for removing the security escort to another place of duty, which was even not within the jurisdiction of Rawalpindi police.
4. The contingent plan in case of an emergency was not followed and the damaged vehicle of Mohtarma Benazir Bhutto was diverted to a hospital farther away from the incident scene rather than to nearby hospital. Even the ambulance and paramedical staff were not detailed in the security plan.
5. The then CCPO of Rawalpindi police did not allow the doctors to carry out the post-mortem of Mohtarma Benazir Bhutto and gave false statements in this connection.
6. The confessions of the accused persons were substantiated with independent forensic evidence to prove their criminal act in the court of law including the DNA of the joggers used by the terrorist/suicide bomber, recovered from the house of one of the accused persons.
7. Conspiracy was hatched at Room No. 96 of Madrassa Haqqania, Akora Khattak by the former students of the said Madrassa. One Nadir @ Qari Ismail, a former student of Madrassa Haqqania had brought suicide bomber to the Madrassa from then TTP chief Baitullah Mehsud and stayed in Room No. 96 of the hostel of the Madrassa overnight.
8. The JIT collected the original admission record with photographs, addresses & parentage from Madrassa of those students who conspired and then executed the conspiracy. These accused and their associates were based in Madrassa and residing in hostel in 2007. Their meeting and operation point remained Room No. 96 of the Madrassa hostel.
9. Accused Nasrullah had brought suicide bombers in Rawalpindi on 26th December 2007 on the instructions of Ibad-ur-Rehman, the planner and ex-students of the Madrassa Haqqania. Unfortunately both were, later on, found to have been killed in separate operations by the LEAs after JIT/FIA started chasing them.
10. Accused Hasnain Gul and Rafaqat Hussain, close relatives, had collected accused Nasrullah along with suicide bomber from Pir Wadahi bus stand and lodged them at the house of accused Rafaqat Hussain overnight. Both of them were also involved in taking Nasrullah and the suicide bomber to Liaquat Bagh on 27 December 2017. The subsequent DNA analysis on the joggers of the suicide bomber recovered from the house of Rafaqat Hussain confirmed the presence of the suicide bomber at his house.
11. Maulvi Sahib (Azizullah) to whom Baitullah Mehsud called (intercepted call) was also the former student of this Madrassa.
12. The JIT had also been able to trace seven absconders that included Baitullah Mehsud, Ibad-ur-Rehman @Usman @ Chattan, Abdullah @ Saddam (who along with Nadir @ Qari Ismail had brought suicide bomber from Baitullah Mehsud), Faiz Muhammad @ Kiskat, Nadir @ Qari Ismail, Ikramullah (2nd suicide bomber) and Nasrullah.
Unfortunately, when JIT/FIA started chasing these absconders, they were killed one by one mysteriously. There was only one and single drone attack in Khyber Agency which killed Ibad-ur-Rehman, who was tasked to coordinate and supervise the assassination plan.
Interestingly, a leader of TTP recently authored and published a book from Afghanistan in which he mentioned the name of Ikramullah as second suicide bomber who has currently risen to hierarchy of TTP and is residing in Afghanistan. I had made a written request to the federal government to take up his extradition to Pakistan with the Afghan government, for interrogation and to unearth further facts.
The JIT/FIA also fixed responsibility on the then President General (R) Pervez Musharraf for deliberately failing to provide adequate security to Mohtarma Benazir Bhutto despite repeated reminders. He even threatened her of consequences if she did come to Pakistan before general elections. Mark Siegel, one of the witnesses, in his statement deposed that Mohtarma Benazir Bhutto had once received a threatening call from Gen. Pervez Musharraf from Pakistan while she was in his office. She disclosed to him that Gen. Pervez Musharraf had warned her that “her security depends on her cooperation with him”. He is also facing trial of the case.
Interestingly, the Taliban during their meetings with Afghan government in Qatar and in Murree through the courtesy of government of Pakistan, had demanded the release and deportation of accused Hasnain Gul and Rafaqat Hussain as one of their demands. It, therefore, clearly demonstrates their close association with the Taliban/al-Qaeda.After investigation, FIA/JIT submitted first report in the court on 25.05.2010 for trial of the accused persons. The accused persons besides threatening the prosecutors and the witnesses resorted to delaying tactics. During trial Special Public Prosecutor Ch Zulfiqar Ali was killed while on his way to the court. The investigation carried out in his murder case revealed that the assassin had close contacts with Khalid Sheikh, the mastermind of first terrorist attack on World Trade Centre in 1993, who also happens to be maternal uncle of Yousaf Ramzi. Apart from the delaying tactics, five judges of the Anti-Terrorism Court were posted and transferred, further causing delay in dispensation of justice for which the heir of Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto – President Asif Ali Zardari, Bilawal, Bakhtawar and Aseefa - had been waiting for years.
The Anti Terrorism Court finally announced its judgement on 31.08.2017 – after over seven years – whereby the court acquitted all the terrorists by ignoring and discarding the whole irrefutable forensic evidence against them. It, however, convicted and sentenced both the police officers. This judgement was, in fact, grave injustice to the justice and the heirs of our great leader. The murder was a deep and well-thought plan against Pakistan. ‘The Daughter of East” returned to her homeland with the hope to make it prosperous and peaceful but the enemies killed the hopes of Pakistanis by eliminating her. Bilawal, Bakhtawar and Aseefa had been waiting for justice against the injustice to them for years but despite confessions of the accused duly substantiated through forensic evidence, the learned judge of the court acquitted the terrorists.

 People repeatedly ask questions as to why the murderers have not been arrested without appreciating that all the culprits involved had not only been identified but also arrested. They were put to trial but unfortunately, the court chose to acquit all the terrorists who were directly involved in the assassination of Mohtarma Benazir Bhutto by ignoring the whole evidence against them. The court, however, convicted and sentenced two police officers who are again on bail consequent to their appeal in the High Court. The trial against former president Gen. Pervez Musharraf is still pending in the court. Where is the justice for the beloved children of SMBB and instead of justice to her beloved son he has been served notice based on historic issues related to the period when he was two year old. It is for all times a big question, which will continue to haunt the judicial system that has miserably failed to provide justice against the injustice to Bhutto family. I wish that Supreme Court had taken notice of the failure of the judicial system to provide justice to Bilawal and his sisters for the murder of his mother and grandfather. He is facing the injustices and political challenges with courage but one can see tears in his eyes whenever he has to mention the memories of his mother. My sister, my leader and leader of masses Shaheed Mohtarma Benazir Bhutto - we all miss you. Your mission is being well carried forward by BBZ and honestly we see your wisdom in his action and he has already emerged as top leader and speeches has shaken the corridors of powers and inimical political groups. PPP Zindabad & Pakistan Paendabad.

’’مت سمجھو ہم نے بھلا دیا‘‘ - . #BilawalBhutto #SalamShaheedBenazirBhutto#

خصوصی تحریر :سینیٹررحمن ملک
27دسمبر کی ہر صبح کو سورج طلوع ہوگا اور معاملاتِ زندگی جاری رہیںگےلیکن بلاول، بختاور، آصفہ، سابق صدرزرداری اور ہم کارکنان اپنی رہنما کو کبھی نہیں دیکھ پائیںگے۔ یہ 17اکتوبر کی صبح تھی جب محترمہ بےنظیربھٹونے بختاوراور آصفہ کو اپنے دبئی والے گھر کےلائونج میں آخری بارچوماتھا۔ وہ کھڑی ہوئیں اور دوبارہ بچوں کوگلے لگایااوراپنے شاندار اندازمیں چلتی ہوئیں آئیں اور گاڑی میں بیٹھ گئیں اور میں اُن کی بائیںجانب والی نشست پر بیٹھا ہواتھا۔ انہوں نے اپنی گاڑی کا شیشہ نیچےکیا اور بائیں جانب مڑنے تک ہاتھ ہلاتی رہیں۔ یہ جولائی 2007کی بات ہے جب پی پی پی کی سینٹرل ایگزیکٹوکمیٹی کا اجلاس میرے لندن والےگھرپرمنعقدکیاگیاتھاجہاں شہید محترمہ بے نظیربھٹونےفیصلہ کیاکہ وہ تمام مشکلات کے باوجودپاکستان واپس جائیں گی اورستمبر میں اپنی روانگی کی تاریخ کا اعلان کریں گی۔ اگرچہ پی پی پی کی لیڈرشپ میں موجود تمام لوگوں نے ان کی زندگی کولاحق خطرات سےانہیں آگاہ کیالیکن وہ اپنےفیصلے پربلاخوف وخطرڈٹی رہیں۔ سنگین خطرات کے باوجود وہ ان کا سامنا کرنے جارہی تھیں۔ ان کایقین تھاکہ جنرل مشرف سیکورٹی مسائل کوانہیںدھمکانےکےلیے استعمال کررہے ہیں تاکہ انہیں پاکستان سے دور رکھا جاسکے، کیونکہ انہیں خوف تھا کہ اس سےاُن کے اتنخابات میں کامیابی کاامکان ہےاور ان کا اقتدارختم ہوجائےگا۔ شہید محترمہ بے نظیربھٹو نے 14ستمبر کو اپنی واپسی کا اعلان کیا اور بالآخراس سے جنرل مشرف پریشان ہوگئےاور ان کے سیاسی دوست الیکشن مہم کے دوران اُن کی زندگی کو لاحق خطرات پر زوردیتے رہے۔ انہوں نے بی بی کو کئی پیشکشیں بھی کیں تاکہ اقتدارمیں حصہ داری کے معاہدے کو انجام تک پہنچایاجائے لیکن انہوں نے کوئی بھی پیشکش قبول نہیں کی۔ اقبال زیڈاحمد اور قابلِ اعتماد جنرل ان سے ملنے آئے اور انہیں سینیٹ کا چیئرپرسن بننے کی پیش کش کی جو انہوں نے میری اور چنددیگرافرادکی موجودگی میں ٹھکرادی۔ اس کے بعد 2005اور2006میں شہیدمحترمہ بے نظیربھٹو، جنرل مشرف اور ان کے قریبی ساتھیوں کےدرمیان دبئی میں کئی خفیہ ملاقاتیں ہوئیں لیکن وہ ملک میں جمہوریت کی بحالی کےکسی معاہدے پر نہیں پہنچ سکے۔ بالآخرشہید محترمہ بے نظیربھٹواورجنرل مشرف کےدرمیان ابوظبی میں 24جنوری 2007اور27جولائی2007کو دو ملاقاتیں ہوئیں۔ ان ملاقاتوں کا بندوبست میں نےاور جنرل مشرف کے کچھ دیگرمشیروں نےکیاتھا، جنرل مشرف کی ٹیم کےساتھ ہمارےبراہِ راست رابطےتھے۔ وہ اگست اور ستمبر2007میں دوبارہ ملےجب شہیدمحترمہ بے نظیربھٹونے اپنے بنیادی سنگین تحفظات کااظہارکیاجن میں صاف وشفاف انتخابات اورتیسری بار وزایراعظم بننےپرپابندی ختم کرناشامل تھا۔ شہید محترمہ بے نظیربھٹو کی وطن واپسی کو روکنے کےلیےجنرل مشرف کی تمام کوشیشوں کو انہوں نےناکام بنادیااور تمام دھمکیوں اور سیکورٹی مسائل کے باوجود وہ 18 اکتوبر2007 کو دبئی سے کراچی چلی گئیں جبکہ ان کے بچے پیچھے رہ گئے۔ ائرپورٹ پر لوگوں کی بڑی تعداد کو دیکھ کر وہ حیران رہ گئیں۔ ہجوم اتنا بڑا تھا کہ اس سے قائداعظم کے مزار کی جانب رواں دواں ان کے قافلے کی رفتار سست ہوگئی۔ یہ وہ مقام تھا کہ جہاں انہوں نے عوام سے خطاب کرنا تھا۔ دبئی میں منعقدہ ایک پارٹی اجلاس میں شہید محترمہ بے نظیربھٹوکی مناسب سیکورٹی کافیصلہ کیاگیا اور ایم این اے آفتاب شعبان میرانی، ڈاکٹرذوالفقار مرزااور دیگررہنماوں پر مشتمل کمیٹی نےاعلان کیاکہ ریٹائرمیجرجنرلزخود شہید محترمہ بے نظیربھٹو کی سیکورٹی پرمامورہوں گے۔ حکومت نےشہید محترمہ بےنظیربھٹوسے منظوری لینے کےلیےاس وقت کے ایس ایس پی اے ڈی خواجہ کا نام تجویز کیالیکن پی پی پی کے ایک اثرورسوخ والے رہنما نے اے ڈی خواجہ کانام تبدیل کرکےاس وقت کے ایس ایس پی میجر(ریٹائر)امتیازحسین کا نام دے دیا،وہ پہلے محترمہ کے سیکورٹی افسر تعینات رہے تھے۔ کیبینٹ ڈویژن کے ایک نوٹیفیکیشن کے مطابق بطورسابق وزیراعظم شہیدمحترمہ بےنظیربھٹوکی سیکورٹی کی تمام ترذمہ داری حکومت کی تھی اور جسمانی سیکورٹی کاکام ایس ایس ایس پی میجر(ر)امتیاز حسین کو سونپا گیاتھا۔ لہذا جسمانی سیکورٹی، سڑکوں کے اطراف سیکورٹی اور ہر طرح سے تحفظ کی ذمہ داری صرف حکومت کی تھی اور مجھ سمیت کوئی پی پی پی رہنما ذمہ دار نہیں تھا۔ پارٹی نے 18اکتوبر کےقافلے کا انتظام کیا جہاں پارٹی کے ’جانثاروں‘کےعلاوہ کچھ مزید سیکورٹی پولیس نےفراہم کی۔ انتہائی سیکورٹی اقدامات کے باوجود کارساز کراچی کے قریب ان کے بکتربند ٹرک کے قریب ایک دھماکاہواجس میں سفر کررہی تھیں اس کے بعد ایک اور طاقتوردھماکاہوا۔ اس سے قبل ہجوم میں سےکسی نےدھماکاخیز مواد سے لیس ایک بچہ محترمہ بےنظیربھٹوکی طرف بھیجنےکی کوشش کی لیکن خوش قسمتی سےوہ بچہ محترمہ تک نہ پہنچ سکا۔ دھماکوں میں 149افرادمارے گئے اور 402زخمی ہوئے۔ یہ ایک معجزہ تھا کہ اتنے بڑےحملے میں شہید محترمہ بےنظیربھٹو محفوظ رہیں۔میں راجہ پرویزاشرف، اعتزاز احسن، کرسٹینالیمب اور کئی دیگر کے ہمراہ ٹرک کے اوپر موجود تھا جو حملے کے دوران مکمل طورپرکھلاہواتھا۔ میرے بال جھلس گئے تھے اور آگ کے باعث راجہ پرویزاشرف کے کپڑےجل گئے تھے۔ اگرچہ ہمیں نقصان نہیں پہنچا تھا لیکن ہم نے کئی کارکنان کھودیئےجنہوں نے شہید محترمہ بےنظیربھٹوکےلیے انسانی ڈھال کاکام کیاتھا۔ جب محترمہ بے نظیر بھٹو نے شکایت درج کرانے کی کوشش کی تو حتیٰ کہ پولیس نے بھی کیس درج کرنے سے انکار کردیا۔ ایک گھنٹے کے اندر ہی تمام شواہد کو پانی سے دھو کر صاف کردیاگیا جو مقامی اور عالمی قوانین کے خلاف تھا۔ چونکہ جائے وقوع کودھوکر شواہد ختم کردیئے گئے تھے تو کیس کبھی آگے ہی نہیں بڑھا۔ حیران کن طورپر18 اکتوبرکےحملے کا ملزم ماسٹرمائینڈ قاری سیف اللہ اختراپنے دونوں بیٹوں اور دیگر ملزمان کے ہمراہ گرفتارکرلیاگیا لیکن کچھ ہی دنوں بعدشواہد کی عدم موجودگی کے باعث چھوڑ دیاگیا۔ بعد میں وہ اور اس کے دوبیٹےافغانستان فرارہوگئےجہاں وہ القاعدہ کےلیے ایک ٹریننگ کیمپ چلارہے تھے۔ پی پی پی حکومت کے دوران کیس کی تحقیقات دوبارہ شروع کی گئیں لیکن کراچی پولیس کےڈی ایس پی نواز رانجھاجنہیں کیس کی تحقیقات کی ذمہ داری سونپی گئی جب وہ حملہ آوروں کوگرفتارکرنے کے قریب تھے تو انہیں پُراسرارطورپر قتل کردیاگیا۔ تاہم گزشتہ جان لیوا حملوں سے نہ گھبرانے والی محترمہ بے نظیر بھٹو نے الیکشن مہم جاری رکھنے کافیصلہ کیا۔ 26دسمبر2017کو ہم محترمہ بے نظیر بھٹوکے ساتھ پشاورجانےکےلیےائرپورٹ پہنچےجہاں انہوں نے ایک الیکشن ریلی میں شریک لوگوں کی بڑی تعداد سے خطاب کیا۔ وہ پشاور میں ایسی عوامی تعداد دیکھ کر بےحدخوش تھیں۔ بدقسمتی سےہم پر ایک ناکام قاتلانہ حملہ ہوا۔ انہیں چپلی کباب کھانے کا بہت شوق تھا اور انہوں نے پشاور سےاسلام آباد واپسی پر مجھے اس کا بندوبست کرنے کاکہا۔ مجھے یاد ہے کہ ناہید خان ان کی دائیں جانب تھیں جبکہ میں بائیں جانب بیٹھا ہوا تھا۔ شہید محترمہ بےنظیربھٹو نے چپلی کباب اور روٹی کا رول بنایا اور انہوں نے پہلا مجھے دیااور دوسرا نائید خان دو اور آخر میں خود لیا۔ ہمیں بالکل بھی نہیں پتہ تھا کہ اگلی شام وہ ہماری ساتھ نہیں ہوں گی۔ 27دسمبر2007کی شام قوم کوایسی قوتوں کے ہاتھوں شہید محترمہ بے نظیربھٹو قوم کی شہادت کا صدمہ برداشت کرنا پڑا جو کبھی بھی پاکستان کو ترقی کرتا نہیں دیکھنا چاہتی ہیں۔ 27دسمبر 2007کو وزارتِ داخلہ نے لیاقت باغ میں شہیدمحترمہ بےنظیربھٹوکی الیکشن مہم پر حملےکی کئی وارننگز جاری کیں۔ حکومت سے فول پروف سیکورٹی کامطالبہ کیاگیا لیکن ان کی حفاظت کےلیےمناسب اقدامات نہ کیےگئےیا صوبائی حکومت کوبھی بلیوبُک کے مطابق جامع سیکورٹی انتظامات کرنے کی مخصوص ہدایات نہ دی گئیں۔ 
شہید محترمہ بے نظیر بھٹو کی ناقص سیکورٹی کے باعث دہشتگرد محترمہ بےنظیربھٹو کے قریب پہنچنے میں کامیاب ہوگئے اور خودکش بم حملے میں انہیں اس وقت قتل کردیاگیاجب وہ لیاقت باغ میں عوامی خطاب کرنے کےبعدوہاں سے روانہ ہورہیں تھیں۔ اس میں بالکل بھی کوئی شک نہیں کہ کس نے انہیں مارا، کس نے سازش کی اور سازش کو عملی جامہ پہنایااور کس نے سازش میں مدد کی۔ حکومتی ہدایات کے تحت ایک گھنٹےاور20منٹ بعدپولیس نےجائےوقوع کو دھودیا اس سے اہم شواہد کو ختم کرنے میں مدد ملی۔ ان کی شہادت کے بعد پاکستانی سیاست کا ایک سنہری باب ہمیشہ کےلیےبندہوگیاتاہم کوئی بھی ان کی وراثت ختم نہیں کرسکتا۔ قتل کےبعد پنجاب حکومت نے ایک پولیس افسران پر مشتمل ایک جے آئی ٹی بنائی تاکہ محترمہ بےنظیربھٹوکے قتل کے کیس کی تحقیقات کی جاسکیں۔ اگرچہ جے آئی ٹی نےسازش کوعلم رکھنےوالےاور سازش کو عملی جامہ پہنانےمیں مدد دینےوالےپانچ ملزمان کو گرفتارکیا، اس کے علاوہ کئی ملزمان کو مفرورقرار دیاگیا لیکن اس کے باوجود کئی سوالات کے جواب نہیں ملے۔ جے آئی ٹی نے محترمہ بےنظیربھٹوکوناقص سیکورٹی فراہم کرنے کی ذمہ داری کسی سرکاری اہلکار بشمول جنرل پرویز مشرف پر نہیں ڈالی۔ ان کے قتل کےصرف24گھنٹے بعد ہی نیشنل کراسزمنیجمنٹ سیل کے اس وقت کےڈائریکٹرجنرل نے وفاقی حکومت کے احکامات پریہ بتانے کےلیے ایک پریس کانفرنس کی کہ بیت اللہ محسود اور مولوی صاحب (جن کی شناخت بعد میں عزیزاللہ کے نام سے ہوئی، مدرسہ حقانیہ کا ایک سابق طالب علم) ایک مبینہ ٹیلیفونک کال انٹرسیپٹ کی جس میں مبارک باد دی گئی اور موت کی وجہ پر بات ہوئی۔ اس پریس کانفرنس کا واضح مقصد اس وقت کی پنجاب حکومت کی جانب سے بنائی گئی جے آئی ٹی کی تحقیقات پر اثرانداز ہونا تھا۔ اس وقت کی وفاقی حکومت نے انتہائی محدود تحقیقات کےلیے برطانیہ کی اسکاٹ لینڈ یارڈٹیم کو مدعوکیا۔ انہیں صرف موت کی وجہ معلوم کرنے کا کام سونپا گیا۔ اگرچہ ٹیم نے یہ نتیجہ اخذکیاکہ محترمہ کی موت کسی گولی لگنے کی وجہ سے نہیں ہوئی بلکہ یہ نتیجہ حتمی بھی نہیں تھا۔ ستم ظریفی یہ ہے کہ اس وقت کی پنجاب حکومت نے بھی محدود اختیارات کے ساتھ ایک انکوائری کمیٹی بنائی جس کےلیے پہلے سے شرائط طےکی گئیں۔ کمیٹی نےاپنی تحقیقات میں مقامی انتظامیہ بشمول جائےوقوع کودھونے والےپولیس افسران کوکلین چٹ دےدی۔ پی پی پی حکومت کی درخواست پراقوام متحدہ نے محترمہ بے نظیر بھٹو کے قتل کی انکوائری کےلیے ایک کمیشن تشکیل دیا اور نتیجہ اخذ کیاکہ ’’پہلی جے آئی ٹی کی سمت کا تعین نہیں کیاگیاتھا وہ غیرمؤثرتھی اور وہ تمام مجرموں کوانصاف کے کٹہرے میں لانے کےلیے پُرعزم بھی نہیں تھی۔ اِن اشاروں کے باوجودکہ کراچی اور راولپنڈی کے حملوں میں روابط موجود ہیں، اُن دونوں کیسز کے تفتیش کاروں میں کوئی رابطہ نہیں ہوا۔ اقوامِ متحدہ کی انکوائری کے نتیجے میں پی پی پی حکومت نے ایک اور جے آئی ٹی تشکیل دے دی جس میں ایف آئی اےکےخالدقریشی کی سربراہی میں پولیس، سیکورٹی ایجنسیزاور ایف آئی اےکے لوگ شامل تھے۔ تحقیقات کے دوران یہ بات یقینی تھی کہ سابق جے آئی ٹی نے ان لوگوں سے تفتیش نہیں کی تھی جن کی محترمہ بے نظیر بھٹو نے2007میں اپنے قتل سے قبل مارک سیگل کو ایک میل میں نشاندہی کی تھی، یہ معاملہ بھی ریکارڈ پر ہے۔ دوسری جے آئی ٹی نے شہیدمحترمہ بےنظیربھٹوکو سیکورٹی فراہم نہ کرنے کی ذمہ داری ملزم جنرل مشرف پرعائد کی، اور جائے وقوع کو دھونے اور شہید محترمہ بے نظیر بھٹو کا پوسٹ مارٹم نہ کرنے کی ذمہ داری ڈی آئی جی سعود عزیزاور ایس ایس پی خرم شہزادپرڈالی۔جے آئی ٹی نے یہ بھی کہاکہ اس حملے کی منصوبہ بندی، نگرانی اور تکمیل اکوڑہ خٹک میں مدرسہ دارالعلوم حقانیہ کےسابق طالب علموں نے کی۔ دوسری جے آئی ٹی نے قتل پر ایک مکمل رپورٹ فراہم کی اور ’’بڑی سازش‘‘قراردیاجسے وزیرستان کے دہشت گردوں نے عملی جامہ پہنایا، جنرل مشرف نےان کی حفاظت کےلیے ناقص سیکورٹی فراہم کرکےاس میں مدد کی۔ دلچسپ بات یہ ہے کہ طالبان نے پاکستانی حکومت کے تعاون سے افغان حکومت کے ساتھ قطر اورمری میں ملاقاتوں میں حسنین گُل اور رفاقت حسین کی رہائی کا مطالبہ بھی کیاہے۔ لہذا اس سے واضح طورپر پتہ لگتاہے کہ وہ طالبان /القاعدہ کے قریبی ساتھی ہیں۔محترمہ بینظیر بھٹو کے قتل کی تحقیقات کے بعد ملزمان کےٹرائل کے لیےایف آئی اے اور جے آئی ٹی نے اپنی پہلی رپورٹ 25 مئی 2010 کو کورٹ میں جمع کرائی ۔ ملزمان نے وکیلوں اور گواہوں کودھمکانے کے علاوہ تاخیری حربے استعمال کیے گئے۔ٹرائل کےدوران اسپیشل پبلک پراسیکیوٹر چوہدری ذوالفقارعلی کوکورٹ آتےہوئےراستے میں قتل کر دیا گیا۔ کیس کی تحقیقات کےدوران پتہ لگا کہ ملزمان خالد شیخ سے رابطے میں تھے جو 1993 میں ورلڈ ٹریڈ سینٹر پرہوئے پہلےدہشت گردحملہ کا ماسٹر مائنڈ اور یوسف رمذی کا چچا بھی تھا۔ اس کیس کے متعلق کارروائی میں شامل انسداد دہشت گردی کی عدالت میں شامل پانچ جج جنہیں اس کیس کے لیے متعین کیا گیا تھا ان کا تبادلہ کر دیا گیاجس سے کیس کے انصاف کی فراہمی میں تاخیر ہوئی۔ اس کے باعث سابق صدر آصف علی زرداری ، بلاول بھٹو، بختاور اور آصفہ بھٹو کو کئی سالوں تک انصاف نہ مل سکا۔ تقریباًسات سال بعد انسداد دہشت گردی کی عدالت نے 31 اگست 2017 کو فیصلہ سنایا جس میں تمام دہشت گردوں کو بری کردیاگیا۔ تاہم اس میں دونوں پولیس افسران کو مجرم ٹھرایاگیا اور سزادی گئی۔ ’’دخترِپاکستان‘‘امن کا پیغام اور امید کے ساتھ وطن واپس آئی تھیں لیکن دشمنوں نے پاکستان کی امید کو قتل کر دیا۔دخترِ مشرق کو مکمل منصوبے کے ساتھ قتل کیا گیا۔بلاول، بختاوراورآصفہ کئی سالوں تک انصاف کا انتظار کرتے رہےلیکن اس کے باوجود ملزموں کی گواہی اور فرانزک رپورٹس کے مطابق ثبوت اکٹھے نہ ہوسکے۔ لوگ بار بار پوچھتے ہیں کہ بینظیر بھٹو کے قاتلوں کو کیوں گرفتار نہیں کیا گیا۔ تاہم کورٹ سے جن دو ملزمان کو سزا دی گئی اُن دونوں پولیس افسران کو ہائیکورٹ میں اپیل کے بعد ضمانت پر رہاکردیاگیا جبکہ سابق صدر جنرل پرویز مشرف کے خلاف ٹرائیل ابھی تک عدالت میں زیر سماعت ہے۔ یہ ایک سوالیہ نشان ہےکہ تمام جوڈیشل سسٹم بھٹو خاندان کو انصاف فراہم کرنے میں مکمل طور پر ناکام ہوچکا۔میری خواہش ہے کہ سپریم کورٹ بلاول بھٹو اور ان کی بہنوں کوان کی والدہ اور دادا کے قتل پرانصاف کی فراہمی میں ناکامی پرعدالتی نظام کانوٹس لے۔ بلاول بھٹو کانا انصافیوں اور سیاسی چیلنجز کاسامنا کرنے کاحوصلہ تو سب کو دکھائی دیتا ہے لیکن جب وہ اپنی والدہ کو یاد کرتے ہیں تو ان کی آنکھوں میں آنسوکوئی نہیں دیکھتا۔ میری بہن، میری لیڈر اور پوری عوام کی لیڈر ہم آپ کو یاد کرتے ہیں۔آپ کے مشن کو بلاول بھٹو زرداری کے ذریعے آگے بڑھا رہے ہیں اور وہ پوری ایمانداری کے ساتھ آپ کے نظریے کو آگے لے کر جانے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔

Video - #SalamBenazir - #BenazirBhutto - #SalamShaheedBenazir - Aitzaz Ahsan Speech in PPP Garhi Khuda Bakhs Jalsa | 27 December 2018

Video - #SalamBenazir - #BenazirBhutto - #SalamShaheedBenazir - Asif Zardari Speech in PPP Jalsa Garhi Khuda Bakhsh | 27 December 2018

Video - #SalamBenazir - #BenazirBhutto - #SalamShaheedBenazir - Bilawal Bhutto Addressing #PPP jalsa